KONSPEKT LEKCJI MATEMATYKI

Temat: Utamek jako wynik dzielenia — wytgczanie catosci z utamka.

Temat lekgji: Utamek jako wynik dzielenia.

Uprzednio zrealizowane tresci nauczania:

dzielenie z resztg,

utamek jako czes¢ catosci (pojecie utamka, jego elementy: licznik, mianownik, kreska
utamkowa),

liczby mieszane (ich czesci catkowita i utamkowa, okreslanie ilosci za ich pomocg),
porownywanie utamkéw,

rozszerzanie i skracanie utamkow,

utamki niewtfasciwe (definicje utamkow wtasciwych i niewtasciwych, zamiana utamkdéw
niewtasciwych na liczby naturalne i mieszane oraz operacje odwrotne).

Cele:

przypomnienie uczniom pojec: iloraz, dzielna, dzielnik,

utrwalenie dotychczasowych wiadomosci o utamkach zwyktych,

wskazanie uczniom zaleznosci pomiedzy utamkiem a ilorazem oraz analogii w ich
zapisie,

ksztattowanie u uczniéw umiejetnosci zapisu ilorazu liczb naturalnych jako utamka
zwyktego i odwrotnie,

wskazanie uczniom, ze podczas zamiany ufamkéw na liczby mieszane wykonujg
dzielenie z resztg,

zapoznanie ucznidw z pojeciem wytgczania catosci z utamka (wskazanie, ze jest to
inaczej zamiana utamkdéw niewtasciwych na liczby naturalne lub mieszane),
doskonalenie umiejetnosci wytgczania catosci z utamkow zwyktych.

Metody pracy:

wyjasnianie,

metoda heurystyczna,

demonstracja,

rozwigzywanie zadan z komentowaniem,
¢wiczenia praktyczne,

indywidualne i grupowe rozwigzywanie zadan.

Formy pracy:

praca zbiorowa,
praca indywidualna.



Srodki dydaktyczne:

— tort z papieru pociety na 6 réwnych czesci,

— 6 magnesow,

— papierowe pizze po 3 sztuki dla kazdego ucznia — kazda pocieta na 4 rowne czesci,

— karty pracy nr 1 i nr 2 dla kazdego ucznia (zaprojektowane na podstawie podrecznikéow
ujetych w Zzrédtach - komplet dla jednego ucznia w zataczeniu),

— 5 jabtek i nozyk do ich przekrojenia.

Czas trwania zajec:
45 minut

Klasa:
v

Liczba uczestnikow:
okoto 24

Przebieg zajec:

Czes$¢ wprowadzajaca:
1. Przypomnienie wiadomosci i umiejetnosci zwigzanych z utamkami zwyktymi.

Abyscie mogli zrozumiec wszystko, o czym bedzie mowa na lekcji i co bedziemy ¢wiczyc,
musimy przypomniec sobie podstawowe wiadomosci o utamkach. Powiedzcie mi, z czego
sktada sie utamek? Dobrze: z licznika, ktory jest liczbq nad kreskq utamkowq
iz mianownika pod kreskq utamkowq. No i oczywiscie z tejze kreski utamkowej.
Nauczyciel jednoczesnie wskazuje je na utamku zapisanym na tablicy.

Rozdam wam teraz papierowe pizze, ktore znacie z poprzednich lekcji.

Nauczyciel rozdaje dzieciom po 3 pizze wyciete z papieru i porozcinane kazda na 4 czesci.

Na poczqtek prosze o ufozenie trzech pizz z kawatkow, ktore dostaliscie.

Kazdy z was czestuje sie jednym kawatkiem ze swojej pierwszej pizzy. Jaka to jest czesc¢
catej pizzy, jaki to utamek?

Dobrze, jeden kawatek to w naszym przypadku % pizzy.

Czy % to utamek wtasciwy czy niewtasciwy? Wtasciwy. Dobrze.

A teraz zjadamy dwa kawatki z nastepnej pizzy. Te dwa kawatki to jaka czesc catej pizzy?
2/4 dobrze.



Czy 2/4 to utamek wtasciwy?

Tak. Nauczyciel zapisuje utamek na tablicy. Co mozina z nim zrobi¢? Uczniowie
odpowiadajg, ze mozna go skrécic¢. Tak, i otrzymamy wtedy...? Uczniowie odpowiadaja:
jedng druga, a nauczyciel zapisuje.

A teraz zabierzcie z trzeciej pizzy cztery czwarte. Czy 4/4 to utamek wtasciwy?

Tak, jest to utamek niewtasciwy. Co mozemy z nim zrobic? Tak, mozemy go skrocic, ale
mozemy takze zamienic go na co? Wtasnie — na liczbe naturalng. Nauczyciel jednoczesnie
zapisuje na tablicy utamek, skraca go tak jak podajg dzieci i zamienia na liczbe naturalng,
czyli:

4
—-—=—-=1
4

2. Zapis ilorazu

Przypomnijcie, jakim stowem okreslamy dziatanie polegajgce na dzieleniu? Uczniowie
odpowiadaja. Tak, to oczywiscie iloraz. Poprosze ochotnika do tablicy, by zapisat nam
dowolne dziatanie bedgce ilorazem. Jedno z chetnych dzieci poproszone przez nauczyciela
podchodzi do tablicy i zapisuje iloraz liczb naturalnych np. 2 : 1, 10: 5 itp.

Jak nazywa sie w ilorazie liczba, ktorg mamy podzielic? Nauczyciel wskazuje pierwszg
z zapisanych liczb, a uczniowie odpowiadajg. Tak to dzielna. A ta liczba, przez ktorq
dzielimy? Uczniowie odpowiadajg. To oczywiscie dzielnik. Jak wiecie symbolem dzielenia
jest znak ztozony z dwdch kropek, a czy widzieliscie gdzies inny symbol oznaczajqcy
dzielenie? Uczniowie odpowiadajg. Z ewentualng pomocg nauczyciela wymieniajg
symbole: ukos$nej kreski, ktory jest stosowany np. w klawiaturach komputerowych oraz
symbol kreski pomiedzy dwiema kropkami stosowany w kalkulatorach. Nauczyciel obok
ilorazu zapisanego wczesniej na tablicy, zapisuje utamek zwykty ztozony z tych samych liczb,

np.:

N
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Czy dostrzegacie, co wspolnego ma dziatanie dzielenia z zapisanym przeze mnie
utamkiem? Tym podobienstwem wfasnie zajmiemy sie na dzisiejszej lekcji. Zapiszcie
temat w zeszytach. Nauczyciel zapisuje temat na tablicy: Ufamek jako wynik dzielenia.

Czes¢ zasadnicza:
1. Przedstawienie utamka jako ilorazu.

Jak zauwazyliscie dzielenie i jego zapis ma pewne elementy, ktore mozemy poréwna¢c
do utamka — nauczyciel wskazuje te zapisane wczesniej na tablicy. W naszym zapisie
dzielenia mamy dwie liczby i pomiedzy nimi znak, a w utamku takze mamy dwie liczby,
a pomiedzy nimi kreske utamkowgq. Te zapisy sq wiec podobne. Jak powiedzielismy,
na klawiaturach komputerow i kalkulatorow znaki dzielenia to kreska Ilub kreska
z kropkami — to zupetnie jak kreska utamkowa. Dzielna to licznik w utamku. Zgadza sie?
A dzielnik w naszym dziataniu to mianownik w utamku. Sprawdzimy, czy skoro ten iloraz
i utamek sq takie podobne, to mozna o nich powiedziec, Zze oznaczajq to samo?

Nauczyciel przypina magnesami do tablicy duzy papierowy tort pociety na 6 czesci.

Przypina go najpierw w catosci. Mamy tutaj pyszny tort, ktory trzeba podzieli¢ pomiedzy 6
gosci, jak to zrobimy i jak to zapiszemy? Dzieli tort na 6 czesci (rozsuwajgc elementy). Jak
to zapisac? Nauczyciel piszac na tablicy ttumaczy. Mamy 1 tort, ktory dzielimy pomiedzy6
gosci, czyli na 6 czesci. Zapisujemy dziatanie:

1:6

Jedna czesé tortu to inaczej? Zgadza sie to 1/6. Zobaczcie, gdy dzielimy jeden tort na 6
czesci to otrzymujemy czesci, z ktorych kazda to 1/6 tortu. Wiec mozemy zapisaé, Ze:

16-1
P76

Okazato sie, ze nasze dziatanie zapisujqce dzielenie czyli iloraz jest ... utfamkiem. Widzimy,
Ze jest to ta sama wartosc.



Inny przyktad: podzielmy tort miedzy 3 gosci. Czyli:
1
1:3=(ile? Dobrze:) E

1
Zauwaziamy, Ze jesli 1 tort podzielimy na trzy czesci to uzyskamy wynik 3

Pocwiczycie teraz samodzielnie na naszych pizzach.

Postuchajcie, te trzy pizze, ktore kazde z was ma przed sobgq, trzeba pod:zieli¢ po rowno
pomiedzy czterech bardzo gfodnych nauczycieli. Sprobujcie sami tak je podzielic, aby
dostali po rowno i nie musieli sie sprzeczaé. Nauczyciel daje uczniom chwile czasu
na wykonanie tego zadania i sprawdza, czy uczniowie dobrze podzielili pizze. lle pizzy - jakq
jej czesc dostanie kazdy z nauczycieli?

3
2 Zgadza sie. Zapiszmy na tablicy dziatanie jakie wykonalismy dzielgc pizze: mielismy 3

pizze i podzielilismy je na cztery rowne czesci, wiec zapiszemy:

3:4=

3
i kazdy otrzymalz pizzy wiec wiemy, ze :

3
3:4=-
4

Zobaczcie, ze skoro iloraz mozemy zapisac¢ jako utamek, to rowniez moiemy zrobic
odwrotnie: utamek zapisac jako iloraz czyli dzielenie. Przepiszcie to dziatanie do zeszytow
na kolorowo i w ramce. Kiedy uczniowie skonczg, nauczyciel dyktuje zdanie do zapisania.
Zapiszcie pod spodem rowniez na kolorowo: Kreska utfamkowa zastepuje znak dzielenia.

2. Cwiczenia w zapisywaniu utamkéw jako ilorazéw i odwrotnie.

Rozdam wam karty z zadaniami do samodzielnego rozwiqzania, kiedy skonczycie
sprawdzimy je wspdlnie. Nauczyciel rozdaje karty pracy nr 1 (w zatgczeniu).

Zadania z karty pracy nr 1:
1. Zapisz ilorazy w postaci utamkow:

6:8= 11:13 =

3:7= 14:15=

5:9= 17:19=

2. Utamki zapisz w postaci ilorazow:

1 16 15
2 19 -
3 — — —
7 10 B



3. Trzy czekolady podzielono rowno pomiedzy 8 osdb, jakg czes¢ czekolady otrzymata
kazda z tych osob? Zapisz odpowiednie dziatanie.

Podczas, gdy uczniowie rozwigzujg zadania, nauczyciel przyglada sie ich pracy i udziela
wskazowek. Kiedy uczniowie skoniczg zadania, wybrany uczen odczytuje na gtos swoje
wyniki, a nauczyciel potwierdza lub nie ich poprawnos¢. Jezeli zachodzi potrzeba wyjasnia,
dlaczego przyktad jest niepoprawnie zapisany i jaki powinien by¢ zapis.

3. Wytaczanie catosci z utamka.

Potraficie juz skraca¢ utamki i zamienia¢ utamki niewtasciwe na liczby naturalne
i mieszane.
Przypomnijmy sobie jak to robimy. Na przyktad:

6
3

Sprawdzamy, ile razy liczba 3 zmiesci sie w liczbie 6. lle razy? 2 zgadza sie. Czy zostaje nam
reszta? Nie, wiec:

-=2
3

Zatem w tym przypadku utamek mozna zapisac jako liczbe naturalng.
Kolejny przyktad:

7
3
lle razy liczba 3 miesci sie w liczbie 7? 2 razy. Czy zostaje reszta? Tak: 1.

—=7:3 7:3=2r1

1
zatem 7:3 =2§

W tym przypadku (gdy mamy reszte), utamek mozemy zastqpic liczbg mieszang.
Czyli:

Taka zamiana nosi nazwe wylgczania catosci z utamka, poniewaz zapisujemy, ile
w utamku mamy catosci, a tylko to co pozostanie nam jako reszta zapisujemy, jako
utamek.



Teraz, gdy juz wiemy, Ze utamki to inaczej zapis dzielenia, taka zamiana utamkoéw
niewtasciwych na liczby naturalne lub mieszane stanie sie tatwiejsza. Kolejny przyktad.
Nauczyciel zapisuje na tablicy dziatanie méwigc jednoczesnie, co zapisuje:

Zgadza sie? 2 bo tyle razy 3 miesci sie w 8, a zamiast reszty zapisujemy utamek, gdzie
w liczniku jest 2, bo reszta wynosi 2, a mianownik zostaje ten sam czyli 3.

Wiemy tei, ze utamek jest innym zapisem dzielenia, wiec co to tak naprawde jest
wyfqgczanie tej catosci z utamka? Tak, jest to dzielenie licznika przez mianownik, a wynik
zapisujemy jako liczbe catosci — czyli liczbe naturalng - i utamek, gdy mamy reszte.
Zapiszcie rowniez na kolorowo przyktad: (Nauczyciel zapisuje go na tablicy
wraz z objasnieniami jak ponizej).

reszta z dzielenia

mianownik zostaje taki sam
catosc z dzielenia
A pod spodem zapiszcie rowniez na kolorowo: Wyfqgczanie cafosci z utamka.
A teraz jeszcze jeden przyktad. Poprosze dwoch ochotnikow. Nauczyciel zaprasza ich

na $rodek sali. Mam tutaj piec jabtek. Chce je podzieli¢ miedzy Waszq dwdjke po rowno.
Jakie mam utozy¢ dziatanie? Uczniowie odpowiadajg, a nauczyciel zapisuje na tablicy:

5:2 a to z kolei jest utamek:
5
2

Nauczyciel rozdziela jabtka pomiedzy dwdch ochotnikdw. Po ile jabtek otrzymaliscie? Po 2 i
1 jabtko zostato. Zapisujemy, ze:

5
2= 2icodalej?

Nauczyciel zgodnie z sugestia uczniow przekrawa pozostate jabtko na podt i wrecza
ochotnikom po potowie.

Czyli :

Zgadzacie sie z tym?

N =

5
_=2
2



Czy ten zapis zgadza sie z naszym sposobem wyftqczania catosci z utamka? Sprawdzamy:
5 dzielimy przez 2 i otrzymujemy 2 oraz 1 reszty. To 1 zapisujemy w liczniku utamka,
a mianownik zostaje taki jak byt, czyli 2. Widzimy wiec, ze korzystajgc z poznanej dzis
na lekcji metody wytqczania catosci z utamka otrzymujemy to samo, co po podzieleniu
tej samej ilosci przedmiotow. Zatem jest to dobra metoda, wtasnie to udowodnilismy.

4. Zamiana liczby mieszanej na utamek niewtasciwy

Wiemy juz, jak wytgczac¢ catosci z utamkow niewtasciwych, ale czy potrdfilibyscie
zamienic takq liczbe mieszang na utamek niewtasciwy:

3
2 —_
4
WeZmy nasze pizze. Przygotujcie sobie tyle kawatkow pizzy, abyscie mieli 2 i % pizzy.
Policzcie, ile macie kawatkow. Dobrze, 11 kawatkow. Jakie mozemy zapisac dziatanie, aby
policzyc ich ilos¢. Spojrzcie na wasze utozone pizze. Uczniowie zgtaszajg pomysty dziatan.
Dobrze, mamy 2 pizze po 4 kawatki, zapisujemy:

2 4ijeszcze 3 kawatki, wiec:
2'4+3=11

Spojrzcie teraz na naszq poczgtkowq liczbe, czy zauwaziacie cos wspolnego z naszym
dziataniem? Uczniowie odpowiadajg. No wtasnie, widzimy, Ze 2'4 to zapis mnozenia liczby
catkowitej przez mianownik utamka. A potem trzeba dodac jeszcze licznik.

Podsumujmy. Zaczynamy od mianownika(nauczyciel zapisuje w przedstawiony ponizej
sposdb dokonywane podczas zamiany operacje):mnoZymy mianownik czyli 4 przez liczbe
catkowitq czyli 2. Otrzymujemy 8 i do tego wyniku dodajemy liczbe z licznika czyli 3.
Otrzymujemy 11 i zapisujemy ten wynik w liczniku otrzymanego utamka, a co zapisujemy
w mianowniku? 4 bo wystarczy go przepisac.

dodaéd

3 11
22=="
4 4

razy

Przepiszcie ten przyktad tak jak poprzednie — na kolorowo. Pod spodem zapiszcie:
Zamiana liczby mieszanej na utamek.



4. Cwiczenia doskonalace umiejetno$¢ wytaczania catosci z utamka.

A teraz popracujecie sami. Otrzymacie karty pracy, na ktorych sq polecenia, co nalezy
zrobi¢ (karta pracy nr 2 — patrz zatacznik). Uczniowie pracujg samodzielnie. Nastepnie
wybrani uczniowie prezentujg rozwigzania kolejnych zadan i przyktadéw na tablicy. Starajg
sie przy tym wyjasniaé, co robig.

Zadania z karty pracy nr 2:

1. Wytacz catosci z utamkow:
6 100
2 2
7 21

5 5
15 9

10 4

2. Wpisz brakujace liczby:

5 2 BT =2
20 4

—_— = —_— = —=1

5 3 4

3. Zamien podane liczby mieszane na utamki niewtasciwe:

2= 32 =
2 3

12 = 102 =

4~ = 5= =
10 7

Czes¢ koncowa:
1. Podsumowanie nowych wiadomosci.

Powtorzmy, czego dowiedzieliscie sie o utamkach na dzisiejszej lekcji. \Wskazani przez
nauczyciela uczniowie odpowiadajg na pytania: Za pomocq jakiego dziatania mozemy
zapisac¢ utamek?

Dobrze, za pomocq dzielenia. Nauczyciel zapisuje dowolny utamek na tablicy i pyta dalej
wskazujac jego elementy. Czym jest w utamku dzielna? Dobrze — licznikiem. A mianownik



to wilorazie jest...? Wtasnie — dzielnik. A w takim razie, co oznacza kreska utamkowa?
Tak — zastepuje znak dzielenia. W czym nam to pomaga, ze wiemy, ze utamek jest innym
zapisem dzielenia czyli ilorazu? Wtasnie, mozemy wyftqczy¢ cafosci z utamkow
niewtasciwych. Po co wytgczac catosci z utamkow? W matematyce, ale i w Zyciu ta
umiejetnos¢ jest bardzo wazina. Utatwia ona wiele obliczen, ale tez dzieki niej mozemy
od razu stwierdzic, ile czegos mamy.

Jest nas dzis w klasie 23. Gdybysmy chcieli zamowic pizze, tak, Zzeby kazdy dostat jeden

kawatek czyliipizzy, to ile pizz musielibysmy zamowic¢? Zgadza sie: 23 : 4, wiec:

23 _ E

4 71

Czyli potrzebowalibysmy 5 i % pizzy.

Pewnie zamowilibysmy 6, a dodatkowy kawatek zjadtby bardzo gtodny nauczyciel,
czyli ja.

Pizzy nie mamy, ale mamy jabtka. Zatozmy, ze jest nas 30 w klasie. Jak podzieli¢ 5 jabtek
Zeby kazda z 30 osob dostata takq samq czesc?

Tak: 5:30

Jak to zapiszemy w postaci utamka?
5
30
Skrocmy ten utamek. Jaki utamek otrzymamy po skroceniu?
1

6
1
Czyli kazda z 30 osob powinna otrzymac P jabtka.

Podziele zatem kazide z jabtek na 6 czesci. Najpierw na potowe, a potem kazdg pofowe
na 3 czesci. Nauczyciel kroi jabtka. Uczniowie liczg, czy jest 30 czesci i czestuja sie jabtkiem.

2. Zadanie zadania domowego

Nauczyciel zapisuje na tablicy strony i numery éwiczen (Matematyka z plusem 4.
Arytmetyka.):

Str. 63 ¢w. 2, 3

Str. 64 ¢w. 6

Tres$¢ ¢wiczen:

cw. 2

Przedstaw wynik dzielenia w postaci utamka.

a) 1:5= b) 4:9= c) 4:11=
3:8= 2:5= 30:3=

2:7= 8:3= 9:17=



cw. 3
Przedstaw utamki w postaci ilorazow.

3 4 7
d -= b —= C =
) 4 ) 3 ) 3
5_ 7 9
7 10 5
1 8 _ 15 _
9 7 3
éw. 6
Wytacz catosci z utamkow.
a) 2 50_ 17_
2 3 5
21 16
2 3
68 27 53
b) —_ — —
10 7 8
23_ 109_
8 4
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KARTA PRACY NR 1

1. Zapisz ilorazy w postaci utamkoéw:

6:8= 11:13=
3:7= 14:15=
5:9= 17:19=

2. Utamki zapisz w postaci ilorazow:

_ 16 15
— == —
3 9 8
7 10 7

3. 3 czekolady podzielono réwno pomiedzy 8 oséb, jaka cze$¢ czekolady otrzymata kazda
z tych os6b? Zapisz odpowiednie dziatanie.




KARTA PRACY NR 2

1. Wytacz catosci z utamkow:

6 100
2 2
7 21
5 5
15 9
10 4
2. Wpisz brakujace liczby:

8 2 12~

20
5 3 4

2
2- = 3; =
3 5
1; = 105 =
1 4
40 >, =



